附件二、授课专家
李琳：上海国家会计学院副教授、硕士研究生导师，上海财经大学管理学(会计学专业)博土，美国加州大学伯克利分校、英国爱丁堡龙比亚大学访问学者，入选财政部首批国际化高端会计人才培养工程，曾任上海交通大学高级金融学院专业导师、上海财经大学继续教育学院特聘教授。主要研究方向:财务会计、宏观政策的微观财务效应、公司金融等。主持完成国家自然科学基金青年项目、教育部人文社科项目、上海人民政府发展研究中心项目等多项课题，曾在《经济研究》、《管理世界》等重要学术期刊发表多篇论文。近年来为国内多个大中型企业培训中国企业会计准则、合并财务报表，为跨国公司培训中国与国际会计准则比较、中美会计准则比较等课程，为ACCA项目讲授《Financial Accounting》、《Financial Report》、《Corporate Report》课程、为CFA项目讲授《Financal Statement Analysis》、《Corporate Financel》课程。
赵丽芳：上海数据交易所研究院研究员，复旦大学管理学博士，数据资产化研究项目负责人，主要研究方向包括数据资产入表、评估、创新应用等。曾在金融行业担任行业研究员多年，参与基金产品投资决策流程，主要覆盖银行、保险、证券、大消费等板块，擅长公司估值、财务报表分析、企业商业模式分析等。目前上海数据交易所数据资产化研究团队在主管部门的指导和支持下，根据《企业数据资源相关会计处理暂行规定》，推进企业数据资源入表和估值案例研究，将形成一批可复制、可推广的数据资产入表典型案例，为国家探索数据资产入表的路径和方法提供助力。
符文娟：普华永道中国会计专业技术部合伙人，毕业于上海复旦大学，于2003年加入普华永道工作至今，先后在审计部门和会计专业咨询服务部门工作。她是资深的会计技术专家，致力于研究企业会计准则和国际财务报告准则的实务运用，对我国资本市场的会计专业技术运用有丰富的实战经验。同时也以外部专家的身份积极参与财政部多项会计准则的修订及研究工作，并多次参与财政部、证监会、交易所、国资委等部门组织的准则动态培训与分享活动。

张立钧：普华永道中国内地及香港地区管理委员会成员，负责中国区域协调发展业务、中国南部市场战略及活动，以及深圳办公室的运营，致力于推动包括粤港澳大湾区在内的中国城市群一体化协调发展，包括基础设施协调布局、产业分工协作、公共服务共享、生态共建环境共治。同时，他还担任普华永道中国金融业主管合伙人，带领普华永道金融服务团队为国内各类金融机构提供全方位的服务。在专业服务领域拥有超过25年的丰富经验，为国有企业、民营企业、政府机构，以及在华开展业务的跨国企业提供全方位服务。其曾担任普华永道中国管理咨询业务主管合伙人，帮助企业进行整体规划、业务部署、并购管理、风险与合规、数字化转型等工作，以实现可持续增长。

舒英：上海立信资产评估有限公司常务副总裁、董事、合伙人。同济大学应用数学硕士。中国资产评估师。全国资产评估行业协会第二批领军人才。中评协信息化建设委员会委员、上评协评估业务研究指导委员会主任委员、中评协师资班成员、中评协国际业务专家、国家国资委产权局检查专家、财政部金融企业国有资产评估项目评审专家、上海市国资委重大项目评审专家。兼任上海财经大学、中南财经政法大学、上海外经贸大学等高校的评估专业硕士校外导师。上海市第十五次妇女代表大会代表。是企业价值评估和无形资产评估方面的专家，她主持、参与了公司多项大型和特大型资产评估项目的评估工作，并且应邀参与了多项财政部金融司、上海重大项目的审核工作。同时，她还参与了中宣部、财政部、中评协、上海市政府、上海市国资委等部门委托的十余项课题研究工作。



