上海市地方标准《数据交易 第4部分：数据资产评估规范》编制说明

本地方标准由上海市经济和信息化委员会提出，由上海市市场监督管理局批准立项，列入《2022年度第四批上海市地方标准制修订项目计划》（为推荐性/制定项目）（沪市监标技〔2022〕524号）,由上海数据交易所有限公司牵头，上海计算机软件技术开发中心、上海东洲资产评估有限公司、国网上海市电力公司、上海翰纬信息科技有限公司、上海华东电信研究院、复旦大学、同济大学、东海航海保障中心上海海图中心、北京市中闻（上海）律师事务所、上海银行股份有限公司、东航技术应用研发中心有限公司、银联智策顾问（上海）有限公司、金证（上海）资产评估有限公司、高德软件有限公司、中国东方航空股份有限公司、中国工商银行软件开发中心、上海商学院、联通（上海）产业互联网有限公司、上海生腾数据科技有限公司、中远海运科技股份有限公司、上海浦东发展银行股份有限公司、上海富数科技有限公司、欧冶云商股份有限公司、上海杰奕信息技术有限公司、上海智慧城市发展研究院、上海信投数字科技有限公司等20多家单位联合起草。该标准由上海市信息标准化委员会归口。
1、 背景情况
工信部发布的《“十四五”大数据产业发展规划》提出，加快培育数据要素市场，具体措施包括建立数据要素价值体系、健全数据要素市场规则、提升数据要素配置作用等，为数据要素市场发展规划了路径。当前，我国正加快培育数据要素市场，促进数据要素价值释放。数据要素像产品与服务一样具有商品属性，有价格、有产权、能交易。关于如何进一步释放数据要素价值，需要建立数据资产价值体系，制定数据资产价值评估框架和评估指南，合理衡量数据价值，促进公平对等交易，建立数据流通安全可信环境，才能有效保障数据要素市场主体权益，推动数据要素市场规模化发展。
但现阶段我国数据要素市场化配置尚处于起步阶段，数据交易流通面临诸多挑战，例如数据基础薄弱、数据资产识别要素不清晰、数据价值难以评估等，亟需发布标准对评估数据资产价值评估提供可操作的指导。
本标准是组织开展数据资产价值评估活动的指导性文件。它有助于引导数据资产价值评估实施工作的标准化、规范化，满足组织对数据资产价值评估的需求，帮助组织确定与提升数据资产价值，推进数据资产价值评估行业的发展；同时能够指导组织评估现状及成效，逐步提升数据资产价值评估水平。
本标准根据《上海市数据条例》、《上海城市数字化转型标准化建设实施方案》（沪府办发〔2022〕5号）等文件要求，结合本市数据交易工作实际，围绕数据资产的价值评估，从成本因素、价值因素、市场因素、环境因素等维度，提出市场法、收益法、成本法三种评估方法，构建数据资产评估模型，为数据交易前数据资产的价值评估提供实践指南，为培育数据要素市场的交易定价、交易权属、交易收益提供标准依据。
2、 起草过程
本标准的制订主要包括以下几个阶段：
1.立项准备阶段（2022年7月-9月）
（1）构建标准体系，成立标准起草组
为推动数据流通交易全流程的规范化管理，培育数据要素流通和交易服务生态，2022年7月，上海数据交易所有限公司、上海计算机软件技术开发中心开始“数据要素流通标准体系”框架的构建研究。
同时，上海数据交易所有限公司联合上海计算机软件技术开发中心科研机构、复旦大学等高校、律所、数据资产评估的第三方专业服务公司以及行业最佳实践的数商单位（包括东方航空、电力、联通、银行等）组建标准编制组，编制组成员具有丰富的标准编制经验、数据资产领域研究经验。
（2）编制工作计划
编制组首先制定了编制工作计划，并确定了编制组人员例会安排以便及时沟通交流工作情况。
（3）草案研制阶段
按照项目进度要求，编制组人员首先对我国和上海市在数据要素、数字化转型等方面的相关政策文件和数据资产领域的相关国家标准和政策文件进行反复阅读与理解，查阅有关资料，编写标准编制提纲，在完成对提纲进行交流和修改的基础上，开始具体的编制工作。 
2022年7月，与标准编制组现有主要单位基于前期研究项目成果进一步开展广泛调研，研读相关政策和标准文件，形成标准草案第一稿，开展标准申报。 
2022年8月，标准草案第一稿提交给上海市信息标准化技术委员会。8月24日，信标委组织召开内部评审会，根据与会专家意见修订完善形成草案第二稿。
2022年9月，标准草案第二稿提交给上海市经济和信息化委员会。9月22日，经信委组织召开交流评审会议，根据与会领导建议修订完善形成草案第三稿。
2.立项申请阶段（2022年10月—11月）
2022年10月，标准起草组提出标准立项申请，提交了标准草案、项目建议书和公示材料。2022年11月，通过立项评审。
3.研制阶段（2022年12月—2023年3月）
2023年12月，标准编制组召集成员单位召开正式启动会议，对标准的框架和主要内容进行深入讨论，并对人员分工和计划进度安排进行了明确。根据与会专家的修改意见，对标准草案修订完善形成了草案第四稿。
4.数交所内部意见征求阶段（2023年4月—10月）
2023年4月，面向数交所相关部门内部进行意见征求，标准起草组根据数交所意见修改完善，形成征求意见稿。
3、 制订原则
（1） 一致性原则
标准的编制严格遵守国家和上海关于数据要素流通、数字化转型相关规定要求，例如遵守了中共中央、国务院印发《关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》和上海市人民政府印发《上海市数据条例》、《上海城市数字化转型标准化建设实施方案》（沪府办发〔2022〕5号）等文件关于数据交易、数据资产评估的有关要求，确保标准内容与相关文件要求的“一致性”。
（2） 整体性原则
为推进数据流通交易全流程的规范化管理，培育数据要素流通和交易服务生态，针对数据产品在数据登记确权、数据合规性审核、数据供需方资质审查、数据产品挂牌、数据产品的留存、数据产品的试用、数据产品的定价、数据产品交易合约的达成、数据产品的交付和清结算等全流程管理过程中的标准化需求，从基础通用标准、数据产品标准、技术标准、流程标准、平台和工具标准、管理标准、安全管控标准、行业应用标准、人员能力标准以及跨境流通标准等维度构建了“数据要素流通标准体系”，在标准体系的基础上，提出了近期和长远期制修订计划。基于近期计划，提出了数据交易系列标准。
数据交易系列地方标准分为以下6个部分：
--第1部分：数据流通交易合规指南；
--第2部分：数据产品权益认定指南；
--第3部分：数据产品质量评估规范；
--第4部分：数据资产评估规范；
--第5部分：数据产品定价方法；
--第6部分：数据产品可信交付技术要求与评估规范。
本标准是第4部分，几个部分间相互联系、相互作用、相互补充，从而构成一个统一整体。
（3） 理论性和实践性相结合原则
深入研究已有数据资产价值评估体系相关国家标准，包括《 信息技术服务 数据资产 管理要求》《电子商务数据资产评价指标体系》等标准。在领域调研和企业走访等基础上，结合多家公司的数据资产价值评估实施实践经验及需求进行总结提炼，从理论上分析了数据资产价值评估实施的总体框架、实施过程和基本要求，为标准的撰写奠定了坚实的基础。


4、 主要条款说明
（1） 标准名称
本标准在申请立项时，名称为《数据交易 第6部分：数据资产化评估规范》。在标准编制过程中我们认为数据资产化一般是指一个过程，这样评估对象是过程，而我们标准正文中的评估对象是资源型数据资产和经营型数据资产，评估对象是无形资产，因此将“资产化”调整为“资产”。另外，我们对数据交易业务流程进行了梳理，认为顺序应该是合规评估、权益认定、质量评估、资产评估、数据产品定价、交付。所以将标准名称变更为《数据交易 第4部分：数据资产评估规范》。
（2） 适用范围
本标准适用于组织开展数据资产价值评估活动。
（3） 规范性引用文件
本标准引用了2个国家标准和2个上海市地方标准，国家包括GB/T 33172-2016《资产管理　综述、原则和术语》和GB/T 40685-2021《信息技术服务 数据资产 管理要求》，这两个标准是数据资产的管理标准；地方标准包括《数据交易 第3部分：数据产品质量评估规范》和《数据交易 第6部分：数据产品可信交付技术要求与评估规范》。
（4） 术语和定义
对“资产”、“数据资产”、“评估要素”、“评估方法”、“收益期限”和“折现率”进行了定义。其中，“资产”的定义参考了GB/T 33172-2016《资产管理　综述、原则和术语》，数据资产的定义参考了GB/T 40685-2021《信息技术服务 数据资产 管理要求》。
（5） 评估模型
以图表形式，对评估对象、评估场景、评估要素、评估方法和评估流程之间的逻辑关系进行了明确和描述。
（6） 评估方法
制定数据资产评估方法，包括市场法、收益法、成本法、层次分析法。 
（7） 评估要素
明确数据资产评估要素包括本因素、价值因素、市场因素、环境因素四个维度。
（8） 评估流程
按照评估准备、评估执行、出具报告的流程，对各阶段流程进行规范，提出要求。
（9） 附录
列举成本法和收益法两个评估方法的示例参考。
5、 重大分歧意见的处理结果及理由
本标准在制订过程中无重大分歧意见。
6、 其他需要说明的情况
无。
7、 标准实施的措施建议  
本标准作为本市数据交易领域的数据资产评估规范，对本市的市场主体进行数据资产评估具有积极的指导意义，虽然属于推荐性标准，但在本市经信委及数交所的推动下，可得到很好地应用实施并发挥应有的作用。标准发布后，建议广泛深入地开展标准应用实施的宣传和培训；建议通过开展先期试点工作形成标准实施模式和经验，再带动标准在全市数商范围内推广实施；建议标准实施一定周期后适时引入标准实施评估机制，促进数据资产评估规范化开展。
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